

以弗所書要道略解 第五講

我們現在看以弗所書第五章，讀第15到17節，「你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。」

在基督裏作智慧人

第五章提到我們是「智慧人」。我們還記得前幾次所查考的，第一章說我們在基督裏是「有盼望的人」，第二章說我們是「神家裏的人」，第三章說我們是「法定繼承人」、就是「後嗣」。第四章就說到實際的光景，我們若在基督裏就是「新人」，要脫去舊人、穿上新人。這新人一定是一種「智慧人」。

其實外邦人、不信主的人，看基督徒都是傻瓜，認為我們很愚蠢。我自己就有經驗，當我沒有信主的時候，我是非常活躍的人，和朋友們吹、打、彈、唱，玩樂的事沒有不懂的，常常在朋友中帶頭去玩。後來我信了主，不再過放蕩無度的生活，這些朋友們就很不習慣，認為我好傻，說我是聰明一世、糊塗一時，為什麼好好的信了耶穌、信了基督教呢？你看，跳舞、喝酒、打牌、玩……這些人生的樂趣都沒有了，只拿著本聖經在教會裏，主啊！主啊！成天是主。有的人就諷刺說，「你再煮，就煮熟了。」意思就是諷刺的話。他們認為，我是聰明一世、糊塗一時，被人愚弄了，才信了耶穌。其實不是這樣，我願意跟弟兄姊妹們作見證，信了主以後，才有真智慧。

屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的智慧

世界上的智慧有兩大類，我們看一段聖經，就曉得這智慧的分別。我們所說的智慧不是這世上的智慧、不是地上的智慧，乃是從上頭來的智慧。我們看雅各書第三章第15節，「這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的。」第17節，「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」（雅三17-18）你看這裏寫得很清楚，有一種叫「地上的智慧」，是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的，這些智慧都不是我們信主的人所有的。

「屬地的智慧」，比如，世界上有權有位的人，大政治家、大企業家都是有智慧的人。大政治家能夠高瞻遠矚，說出話來能夠使群眾信服，有號召力，所以他能夠被推選出來處理國政，像這種人都是有智慧的。你不能說他沒有智慧，他的智慧相當高，能領導很多人。他有超過眾人的智慧，才能領導那些人。還有，大軍事家要指揮多少的軍隊，怎麼會沒有智慧呢？他要作戰、運籌帷幄、決勝於千裏之外，像這種人都是大智慧人。大文學家也都是智慧人，他們的智慧都相當高。大企業家更是智慧人，我們看有很多人能夠在別人失敗的時候，他卻能成功、能賺很多的錢，他能發展多少的企業，他手下能用多少的人？尤其在近代，這種大企業家比比皆是。還有大發明家也是智慧人，但這一切的智慧都叫「屬地的智慧」。他再有智慧，將來也不能解決生命的問題、不能解決永遠的問題，所以，他仍然是一種「屬地的智慧」。

「屬情慾的智慧」，在聖經裏特別提到這種智慧。我想有些人打麻將就非常智慧，他可以

把三家人的牌算得清清楚楚，這也叫智慧，對不對？每次都贏，有的人很會賭。我就遇見過這樣

的事情，過去我在軍中作教導的工作，教那些鄉下來當兵的老粗認字，怎麼也學不會，怎麼教他也不會，寫自己的姓，筆劃都會寫錯，其笨無比。但是很奇怪，他學打梭哈、賭錢的事、牌九，一看就會。他自己也說，「你說我笨，我怎麼會笨呢？我學賭錢的事，一學就會。」所以你不能說他笨，他很聰明，看牌一看就懂了，連學都不用學，這種智慧叫作「屬情慾的智慧」。比如，寫情書、講戀愛，那些男孩子們搜索枯腸，能夠用最感人的話寫出最美麗的詞句，來打動女孩子的芳心，這也叫智慧，不能說他沒有智慧，是不是？還有，電影明星、那些做戲的人……他們也有智慧，他們做出來的戲能夠感動多少人流眼淚，假戲真做，簡直是讓人身臨其境，像這樣的智慧也叫智慧，但這些都叫作「屬情慾的智慧」。

還有更壞的就是「屬鬼魔的智慧」，我們常看到有很多算卦的、摸骨的、看星辰的……這些人也有智慧，他們舌祭蓮花，說得頭頭是道，讓你花錢請他來看。其實他若能夠看、會看，他自己還擺攤子嗎？對不對？這種也叫智慧，這種智慧也是非凡的、也是了不起的。還有一些欺騙人的、邪魔歪道的，他們也都有智慧。強盜沒有智慧嗎？強盜有智慧，金光黨沒有智慧嗎？他們有智慧，能夠騙人把真錢拿出來，弄堆假東西回去，這都是智慧。強盜有智慧，害人的人也有很高的智慧，才能夠害人。這種傷害人的智慧都叫「屬鬼魔的智慧」，這不是我們基督徒所說的智慧。

智慧人謹慎行事

基督徒所說的智慧，叫作「從上頭來的智慧」。歌羅西書第一章第9節也叫作「屬靈的智慧」，不是屬魂的、不是屬肉體的，乃是屬靈的。這種智慧還有一個名字，叫作「得救的智

慧」。所以，一個基督徒信了主以後，他就是一個智慧人。他對壞事會變得愚拙，對善事會變得聰明，因此叫「在惡上愚拙，在善上聰明」（羅十六19），這就是基督徒。基督徒在基督裏就變成一個智慧人。這種智慧人是什麼智慧呢？是「從上頭來的智慧」。我還要說一說，他在哪些方面智慧呢？剛才我們念的《以弗所書》說，「你們要謹慎行事」，以前他做事是靠衝動，等到信主以後，他要經過禱告、要合乎神的旨意，所以，他的智慧就多了，不再衝動，能夠謹慎行事。

智慧人愛惜光陰

第二，「要愛惜光陰」，這愛惜光陰也很有趣，我們看詩篇第九十篇，摩西所說的話，這種智慧在乎會數算自己的日子，他用自己生命的本錢換最好的東西，這叫智慧人。我們讀詩篇第九十篇第9到12節，你就看見智慧是怎麼回事了，「我們經過的日子都在祢震怒之下；我們度盡的年歲好像一聲嘆息。我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲，但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。誰曉得祢怒氣的權勢？誰按著祢該受的敬畏曉得祢的忿怒呢？（我們注意第12節）求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。」這個人對他的生命有清楚的認識，他會數算自己所經過的日子，這種人是有智慧的、是非常智慧的。比如，我們一個人一生的年日，不過是短暫的七十歲或八十歲。聖經裏告訴我們，人一生的年日是七十歲，若是強壯可以到八十歲，這是一般普通的情況，不是指著特殊的。當然還有一百多歲的人，是不是？也有更多短命而亡的人。一般平均來說是七、八十歲。現在世界上的人口，發展中國家的平均年齡大概就是這樣，是七十歲、八十歲。過去中國衛生不好、醫藥不好，死亡

率高，平均年齡是三十歲、四十歲。現在我們已經升級了，中國很多地方的人都高壽起來。但七、八十歲比起永遠來，還是少之又少。

神把我們擺在地上七、八十年，讓我們受經練，我們怎麼樣用這七、八十歲的日子來積存美好的根基、來為我們的永遠作準備呢？這需要有智慧心，要會數算。這是基督徒都不太注意的事，我真盼望弟兄姊妹們作一個智慧人，你要求神指教你，怎樣數算自己的日子。在這七、八十年短暫的生命裏，你為永遠預備了什麼？你怎樣去預備永遠？我們看一節聖經，在提摩太前書第六章第19節，「**為自己積成美好的根基，預備將來，叫他們持定那真正的生命。**」我們這七、八十年是神要成就永遠的。哥林多後書第四章第17節說，「**我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。**」我們把形容詞「苦楚」和「榮耀」拿掉，就知道時間的作用是神讓我們在短暫的時間裏，去預備將來的永遠。

時間分成三段，這是我們都曉得的，所有的現在必然要過去，我們是面對著將來，我們天天都是面對將來，這就是我們所有的經歷。我們在七、八十年裏，不斷經歷現在、過去、將來；現在、過去、將來……到最後，我們要進入那永遠的將來。我們這七、八十年是為了預備那永遠的將來。在時間裏的將來要度盡了；雖然我們每天經歷，可是七、八十年度盡以後，我們就要面對進入一個永遠的將來。

那我們怎麼樣利用有限的日子，為自己那永遠的將來預備，好積成美好的根基呢？就是說我們能夠在榮耀裏多存一點豐富呢？這就是智慧的心。我們每一個基督徒，在基督裏成為一個新造的人。這新造的人和亞當裏的舊人完全不一樣，從前我們做人糊裏糊塗，浪費光陰，虛度年

日，我們可以這樣一天就過去了。有的人還和我說，「我真無聊，我怎麼樣打發我的日子呢？」你一聽這種人的話就知道了，他的生命不值錢，他的日子好像沒有什麼價值一樣，他要怎麼樣能夠打發日子，所以他就去打麻將，他覺得這樣過能夠消耗掉一天。其實我們的日子太寶貴了。

親愛的弟兄姊妹們，神給你在地上有七、八十年的時間，無非是讓你藉著暫時的，去為永遠打根基、好積成美好的根基。所以，你每天要數算，「今天這一天我做了什麼？」比如，今天我很累、非常累，因為人的年紀到了七、八十歲，精力就不是那麼旺盛了。早晨我們有特別的聚會，需要我講道，到了下午還要來錄音。其實這件事情不做也可以，但不行！我想一想，我要為永遠的將來儲存豐富，我要把重要的事提醒弟兄姊妹們，這是一個傳道人的責任。雖然我在錄音室裏很冷，凍得發抖，或是很累，講完道回去的時候人好像是散架了一樣，但還是要講，這叫什麼？「愛惜光陰」。我們要把這時間用在主的工作上，不能浪費掉。我們要愛惜光陰，謹慎行事，數算我們的年日，好讓我們在短暫的時間裏，積成美好的根基，預備永遠的將來。這就叫智慧人。

智慧人明白主的旨意

第三，「要明白主的旨意如何」。這是按照《以弗所書》我們今天所查的經文，第一，我們要「謹慎行事」，不能像我們沒信主以前，興之所至，要做什麼就做什麼、要怎樣行就怎樣行，那是不對的。我們要謹慎行事，不要作愚昧人，當像智慧人。智慧人是什麼樣子呢？就是「要明白主的旨意如何」。我們看一處聖經，在約翰壹書第二章第17節，這節聖經非常非常要緊，「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」我們在日常生活

裏、在這個世界上，所追逐的聲色利慾、酒色才氣……這些花花綠綠的事都要過去。

聖經說得很清楚，現在這個世界還能存留，沒有過去，你卻要過去，因為你的生命是有限的，不過是七、八十年，對不對？無論如何，你在這個世界上所忙碌的、所辛苦追求的，都要轉眼成空，如飛而去，都沒有了。無論你有多麼努力也是轉眼成空。聖經裏有很多的形容說，那蓋樓房的好像螞蟻搭窩、聚沙搭窩，轉眼就沒有了。所以我們要怎麼樣利用這有限的時間，為永遠做一些事情呢？「惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」

我們一天有廿四個小時，假如，我們為主、為神做了三個小時，這三個小時的價值就存到永遠。假如，你有廿一個小時都是做自己的事情、做情慾的事情，是為世界忙碌，這廿一個小時就轉眼成空，沒有價值，不能永存。所以一個基督徒怎麼樣叫智慧呢？他就是會算每一件事、每一個時間，都能用在存到永遠的事，為自己積成豐富。他懂得怎麼樣去尋找神的旨意，照著神的旨意工作。

有人說，「我過家庭生活，這有什麼神的旨意呢？」有！因為家是我們操練的地方，我們要操練管理、操練順服、操練愛，這些都是要我們操練的。比如，在家裏操練愛，夫妻之間在一起過家庭生活，並不是讓你平平白白地過去；神是讓你藉著家學習將來到天上去怎樣彼此相愛。我們若在家裏成天吵架，就浪費了時間，不懂得怎樣叫愛。你要翻聖經，看看神說愛是什麼，神說了「愛是恆久忍耐」（林前十三4），你就要學習忍耐。愛的功課是什麼？愛的功課就是忍耐，你實在忍耐不了，就是捏著鼻子也要忍耐下來。你要求主加給你愛的忍耐力，你就能得勝、就能成功，你就學會了。因此，家庭是我們學習的地方。

我們在一切的社會制度裏，我們加入了一份社會工作，也要學習。學什麼呢？在一切制度裏，我們學習順服、學習忠心、學習有見識。我們在教會裏學的就更多了。所以神給我們設立的，讓我們經歷家庭、人的制度、教會、國家，一直到榮耀裏，是讓我們用暫時的去成就、學習那些永遠的。一個基督徒若明白了神旨意的奧秘，懂得神是如何安排的，他就會在每一個工作崗位、生活環境、事奉操練的地方都有所得，不會浪費時間。每一個時間他都會把握得很好，不會浪費掉。他利用這有限的時間活在神的旨意中，能夠使所做的工作都永遠常存，不是如飛而去、轉眼成空，不是那樣。若是那樣就太可怕了，人若是那樣活著，真沒有意思了。

結出智慧的果子

基督徒要作一個智慧人，智慧所表現出來的是什麼？假如，你有上頭的智慧，剛才我們念的，「先是清潔，後是和平，溫良柔順……」（雅三17）這些都是智慧所結出來的果子。你若在上頭來的智慧，你就會溫柔。有智慧的人不會暴躁，暴躁就是因為他容不下所臨到的事情，才會急躁發脾氣；假如，他的智慧足以應付，他就笑一笑。我們知道中國戲劇裏邊有一個人叫諸葛亮，綸巾羽扇，他遇見什麼事都不著急，為什麼？因為他的智慧足以應付。在空城計裏，司馬懿圍了城，他還在搖扇子，他還有法子應付。所以智慧人就不急躁，溫良柔順。我們看到聖經裏說，智慧是「多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」

（雅三17～18）